
2007年《中级会计实务》复习中常见问题解答 PDF转换可能

丢失图片或格式，建议阅读原文

https://www.100test.com/kao_ti2020/72/2021_2022_2007_E5_B9_B

4_E3_80_8A_c44_72180.htm 2006-12-13 1、kaituozhe：楼主你

好，新准则中对现金流量表的结构有重大调整吗？来源

：www.examda.com 段水回复：新准则对现金流量表结构没有

进行大的调整，但有一些小的变化：根据新准则，现金流量

表正表中投资活动产生的现金流量中增加了“处置子公司及

其他营业单位收到的现金净额”和“取得子公司及其他营业

单位支付的现金净额”。 现金流量表补充资料中的“递延税

款”项目改为了“递延所得税资产和递延所得税负债”项目

。 2006-12-14 2、君当如竹：新准则－13号或有事项：预计负

债和或有负债有何区别与联系？来源：www.examda.com 段水

回复：预计负债和或有负债都属于或有事项，都是过去交易

或事项形成的一种状况，其结果须由未来不确定事件的发生

或不发生加以证实。从性质上看，它们都是企业承担的一项

义务，履行该义务会导致经济利益流出企业。但是，预计负

债和或有负债还是有着很多区别：预计负债是企业承担的现

时义务，或有负债是企业承担的潜在义务或者不符合确认条

件的现时义务；预计负债导致经济利益流出企业的可能性是

“很可能”并且金额能够可靠计量，或有负债导致经济利益

流出企业的可能性是“可能”、“极小可能”，或者金额不

能可靠计量的；预计负债是确认了的负债，或有负债是不能

加以确认的或有事项；预计负债需要在会计报表附注中作相

应披露，或有负债根据情况（可能性大小）来决定是否在会

计报表附注中披露。 2006-12-15 3、双果奇缘：投资企业在确



认应享有被投资单位实现的净损益的份额时，应当以取得投

资时被投资单位各项可辨认资产等的公允价值为基础，对被

投资单位的净利润进行调整后确认。 比如，以取得投资时被

投资单位固定资产、无形资产的公允价值为基础计提的折旧

额或摊销额，相对于被投资单位已计提的折旧额、摊销额之

间存在差额的，应按其差额对被投资单位净损益进行调整，

并按调整后的净损益和持股比例计算确认投资损益。在进行

有关调整时，应当考虑具有重要性的项目。 楼主，我可以这

么理解这段话么：也就是说投资企业在确认投资净损益时，

把应分担的损益减去被投资企业按公允价值计算的折旧额与

实际集体的折旧额之差，再乘以持股比例，是这样吗？ 段水

回复：此处因公允价值为基础计提的折旧额或摊销额，相对

于被投资单位已计提的折旧额、摊销额之间存在差额，调整

的是被投资企业当期的净损益，调整后的净损益乘以持股比

例，就是投资企业应确认的投资损益了。 2006-12-17 4、*西

西*：请问：可辨认净资产公允价值是否等同于所有者权益啊

？或者是说在某种情况下等同？ 段水回复：可辨认净资产就

是我们以前所说的所有者权益，所以可辨认净资产的公允价

值就是所有者权益的公允价值。来源：www.examda.com

2006-12-18 5、*西西*：请问：商誉和长期股权投资中包含的

商誉如何来区分理解？ 段水回复：商誉应按《企业会计准则

第20号企业合并》的规定来处理 长期股权投资中所包含的商

誉只是其中的一种处理方式。权益法下，投资方的初始投资

成本大于应享有被投资方净资产份额的差额，不符合商誉的

确认条件，所以不予确认，直接按初始投资成本作为长期股

权投资的入账金额。来源：www.examda.com 2006-12-19 6、透



明的蔚兰：算材料的可变现净值时一要看产品是直接出售，

还是用于生产产品，二是要看产品是否减值，产品如果没减

值按成本计价，如果产品减值了，按成本与可变现净值孰低

计价。 这样理解对吗？ 段水回复：你的理解很正确，不过其

中有一个词不对，“一要看产品是直接出售”中的产品应该

是材料吧：） 2006-12-22 7、annawang_929：实际利率“是什

么意思？是自己计算的？还是题目中会提示？ 段水回复：实

际利率剔除了通胀率的影响。（1 实际利率）*（1 通胀率

）=1 名义利率也就是：实际利率 通胀率=名义利率实际利率

是指物价水平不变，从而货币购买力不变条件下的利息率。

名义利率是指包括补偿通货膨胀或者通货紧缩风险在内的利

率。名义利率=实际利率 物价变动率来源：www.examda.com 

我们做题时一般题目中会直接或间接给出实际利率的：）

2006-12-30 8、annawang_929：请教段水及各位看过旧教材又

了解新会计准则的同仁： 关于非货币交易的核算方法新旧准

则差别很大： 旧：换入资产入帐令人价值换出资产帐面价值 

应支付的相关税费 公充价值只是在涉及多项资产交易时确定

单项资产入帐价值时有用，另收到补价时确认损益有用。 新

：换入资产的入帐价值=公充价值 （－）补价来源

：www.examda.com 换出固定资产及无形资产：公充价值-帐

面价值=差额（确认营业外收\支） 换出长期投资：公充价值-

帐面价值=差额（确认投资损益） 以看认识对吗？请指教更

多关于新旧准则的核算差异，因为我对旧教已比较了解，可

是现在是越了解就越糟糕！ 段水回复：你对原规定的理解正

确。新准则规定，非货币性交易要区分是否具有商业实质，

如果具有商业实质，则要采用公允价值计量模式进行核算，



你上面说的就是公允价值计量模式下的核算；如果没有商业

实质，则就按照账面价值计量模式核算，这种情况下和原规

定中确定换入资产入账价值的做法一致，但是不需要确认交

易损益了：）来源：www.examda.com 2007-1-1 9、透明的蔚兰

：非货币性资产：）应在什么情况下确认损益？还有，如果

甲公司用库存商品与乙公司材料时，为什么如果具有商业实

质，甲公司换出资产记入主营业务收入？如果不具商业实质

，甲公司换出资产记入库存商品？ 明年一起过中级回复：换

出资产为存货的，具有商业实质可作为销售处理，以其公允

价值确认收入，同时要结转成本的，不具有商业实质，不确

认收入，计成本。 换出资产为固定资产、无形资产的，换出

资产公允价值与其帐面价值的差额计入营业外收入或营业外

支出。换出资产为长期股权投资的，换出资公允价值与其帐

面价值的差计入投资损益。 2007-1-8 10、奋豆的鱼：有几个

问题搞不懂，请教老师和各位学友，先谢过啦！ （1）计提

存货跌价准备时分录为：借：资产减值损失，贷：存货跌价

准备，那么结转时，是否应做相反分录？ （2）关于实际利

率法下溢折价摊消的公式我感觉很难记忆也很难理解，大家

可有好方法 ？溢价摊消公式中，（面值 尚未摊消溢价）*实

际利率，计算的是什么概念？ （3）被投资方宣告分派上一

年度股利，分录是否应为借：应收股利贷长期股权投资（成

本）？ （4）售后回购：甲公司于5月1日向乙公司销售商品，

价格为100万，。成本80万，甲公司于9月30日以110万购回。

题中并未给出利率，。如何确定每月末计提的利息？来源

：www.examda.com ～兰色心情～回复：（1）不是，商品对

外销售的时候结转的存货跌价准备应该冲减主营业务成本，



不是资产减值损失，这和原来的处理是不同的。 （2）实际

利率法摊销是针对于分期付息的债券而言的，溢价摊消公式

中（面值 尚未摊消溢价）其实就是债券的期初账面价值，用

这个期初账面价值×实际利率就是当期的投资收益。 （3）

如果分配的是投资前的股利，不管是成本法还是权益法，都

应该冲减投资成本。 但如果分配的是投资后的股利，采用成

本法核算，就需要根据公式计算一下是确认投资收益还是冲

减投资成本。采用权益法核算要冲减损益调整明细的金额。 

（4）每月计提的利息其实是回购价格和售价的差额在回购期

内的每月的摊销额，不用根据利率来计算。 2007-1-10 11

、cq2232：今天才看到成之班，赶快来报个到，另外有一个

问题在答疑板上一直没有得到确切的答复，请各位帮帮忙讲

解一下。 在投资性房地产中，成本模式下和公允价值模式下

确认收入应该记入哪个科目，有的说都是“其他业务收入”

，有的又说在公允价值模式下确认收入应该记入“投资收益

”科目，我已晕了，请帮忙讲解一下。 宁孜回复：根据新准

则的规定，企业投资性房地产计提的折旧计入其他业务成本

，所以相应的收入应该在其他业务收入中核算，这是计提折

旧情况下的处理，成本模式下需要计提折旧，所以这样处理

。而公允价值计量模式下不需要计提折旧，而是将相应的差

额直接计入当期损益，因为其是投资性的资产，所以应该在

投资收益科目核算。 2007-1-13 12、西西*：请问贷方为什么

不是资本公积？来源：www.examda.com 【补充例题6】2007

年4月30日，丙公司决定将某投资性房地产转换为自用的建筑

物。该投资性房地产的账面余额为230万元，当日，该投资性

房地产的公允价值为240万元。假定不考虑其他因素，丙公司



的会计处理如下： 借：固定资产 2 400 000 贷：投资性房地产

2 300 000 公允价值变动损益 100 000 宁孜回复：注意的是此题

是“将某投资性房地产转换为自用的建筑物”，那么符合3号

准则的第15条，即第十五条 采用公允价值模式计量的投资性

房地产转换为自用房地产时，应当以其转换当日的公允价值

作为自用房地产的账面价值，公允价值与原账面价值的差额

计入当期损益。 （不管公允价值大还是小，其差额都计入到

公允价值变动损益中） 第十六条 自用房地产或存货转换为采

用公允价值模式计量的投资性房地产时，投资性房地产按照

转换当日的公允价值计价，转换当日的公允价值小于原账面

价值的，其差额计入当期损益；转换当日的公允价值大于原

账面价值的，其差额计入所有者权益。 这种情况下才区分的

。 2007-1-14 13、*西西*：资产减值准备第八号准则，第三十

条，不太理解： 第三十条 分摊到某资产组的商誉（或者使用

寿命不确定的无形资产）的账面价值占商誉账面价值总额的

比例重大的。 请问商誉难道是不能全部分摊到某资产组去么

？那么不能分摊的部分应如何处理？来源：www.examda.com

*小李飞刀*回复：西西也考实物呀？商誉是在企业合并上形

成的，是合并后企业整体的资产，很难分清他是哪一个资产

组形成的，所以很难把他分摊到某一个资产组上，现在的准

则写的都很简练，我举个例子说明一下： 西西、可可、静恩

、竹姐姐把原来四个人单独开的公司合并成一个西可韵恩公

司，西、可、韵、恩原来的四个公司可以看成总合并公司的

四个资产组。假如在合并以后产生了1000万的商誉，这1000

万的商誉很难分清是你们四个资产组那一个形成的，于是你

们就商量着按照四个资产组的净资产分配，假如小西西的净



资产最多7000万，其他三人是每人1000万，西西的资产组分

摊的商誉就=1000*7000/（7000 1000*3）=700（万元），西西

资产组分摊的商誉占总商誉的比例就是重大的

：700/1000=70%，那么在会计报表的附注中就要进行相关的

披露，不能分摊给西西资产组的商誉就剩下30%了，就分摊

给了其他三个人了，由于所占总商誉的比重小（各占10%）

，可不在附注中披露，但也要分摊到响应的资产组上。
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